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“สมาชิกวุฒิสภา” 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) และคณะกรรมกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง “สมาชิกวุฒิสภา” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 30 พฤศจิกำยน – 1 ธนัวำคม 2558 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปี     
ข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัหนำ้ท่ี ท่ีมำ จ ำนวน และวำระในกำร
ด ำรงต ำแหน่งของสมำชิกวฒิุสภำ  กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” 
ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้น ในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่งแบบ      
มีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมี                       
ค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรท ำหนำ้ท่ีของวฒิุสภำ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 42.24 ระบุวำ่ 
ตอ้งกำรใหว้ฒิุสภำท ำหนำ้ท่ีกลัน่กรองกฎหมำย รองลงมำ ร้อยละ 25.60 ระบุวำ่  ควรท ำหนำ้ท่ีแต่งตั้ง/ถอดถอนผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง 
ร้อยละ 22.96  ระบุวำ่ ควรท ำหนำ้ท่ีเสนอกฎหมำย ร้อยละ 1.12  ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรท ำทุก ๆ หนำ้ท่ีเท่ำกนั และควรเขำ้ถึงประชำชนให้
มำกข้ึน และร้อยละ 8.08 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อคุณลกัษณะของสมำชิกวุฒิสภำ  พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.28 ระบุว่ำ ควรมีควำม
ซ่ือสัตยสุ์จริต รองลงมำ ร้อยละ  24.08 ระบุวำ่ ควรเป็นท่ียอมรับ  ร้อยละ 23.44 ระบุวำ่ ควรเป็นกลำงทำงกำรเมือง ร้อยละ 0.48 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ 
ไดแ้ก่ ควรมีคุณลกัษณะทุกขอ้ท่ีกล่ำวมำ และควรมีควำมรู้ควำมเขำ้ใจในดำ้นกฎหมำยเป็นอยำ่งดี และร้อยละ 0.72 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ควำมคิดเห็นของประชำชนต่อท่ีมำของสมำชิกวฒิุสภำ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.16  ระบุวำ่ ควรมำจำกทุกกลุ่ม รองลงมำ 
ร้อยละ 16.32 ระบุวำ่ ควรมำจำกกลุ่มนักวิชำกำร ร้อยละ 9.04 ระบุว่ำ ควรมำจำกกลุ่มอำชีพ ร้อยละ 1.20 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่  ควรมำจำกกำร
เลือกตั้งและกำรสรรหำ และเป็นผูท่ี้มีประสบกำรณ์ และร้อยละ 1.28 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ     
 ควำมคิดเห็นของประชำชนต่อจ ำนวนของสมำชิกวฒิุสภำ พบวำ่ ประชำชน ร้อยละ 37.84  ระบุวำ่ ควรมีจ ำนวนสมำชิกวฒิุสภำ  150 
คน  ร้อยละ 25.76 ระบุวำ่ ควรมีจ ำนวน 100 คน  และ  200 คน ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั  ร้อยละ 1.84 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นอ้ยกวำ่ 150 คน, 110, 
120, มำกกวำ่ 200 คน ข้ึนไป และควรกระจำยทัว่ทุกจงัหวดั และมีสดัส่วนท่ีเหมำะสมกบัจ ำนวน ส.ส. และร้อยละ 8.80 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อวำระในกำรด ำรงต ำแหน่งของสมำชิกวฒิุสภำ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
73.84  ระบุวำ่ ควรมีวำระในกำรด ำรงต ำแหน่ง 4 ปี รองลงมำ ร้อยละ 10.96 ระบุวำ่  6 ปี ร้อยละ 6.16 ระบุวำ่ 6 ปี แต่ 3 ปีแรกให้จบัสลำกออก
คร่ึงหน่ึง ร้อยละ 6.48 ระบุวำ่อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรด ำรงต ำแหน่งนอ้ยกวำ่ 4 ปี โดยใหมี้กำรประเมินผลกำรปฏิบติังำน และด ำรงต ำแหน่ง  ไม่เกิน 
2 วำระ และร้อยละ 2.56  ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.44 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.08 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.60 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 52.40 เป็นเพศชำย และร้อยละ 47.60 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่ง ร้อยละ 7.52 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 19.44 มีอำย ุ26  – 
35 ปี ร้อยละ 24.32 มีอำย ุ36  – 45 ปี  ร้อยละ 31.60 มีอำย ุ46  – 59 ปี ร้อยละ 15.76 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 1.36 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง 
ร้อยละ 95.12 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.80 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.40 นบัถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ และร้อยละ 1.68 ไม่ระบุ
ศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 22.40 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 73.28 สมรสแลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 2.48 หมำ้ย  หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 
1.84 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตวัอยำ่ง ร้อยละ 24.96 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 28.48 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือ
เทียบเท่ำ ร้อยละ 9.04  จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 29.44 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.00 จบกำรศึกษำ
สูงกว่ำปริญญำตรี หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.08 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 13.04 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำน
รัฐวสิำหกิจ ร้อยละ 14.64 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน  ร้อยละ 24.32 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 15.04 ประกอบ 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 6 ธันวาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 

 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th


2 
 

 
 
อำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 13.12 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 14.80 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน    
ร้อยละ 2.80  เป็นนักเรียน/นักศึกษำ ร้อยละ 0.16 เป็นพนักงำนองค์กรอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 2.08 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอย่ำง     
ร้อยละ 15.76  ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 18.24 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ร้อยละ 31.20 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 ร้อยละ 
13.60 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 7.36 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 6.40 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน
มำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 7.44 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

1.  ท่านต้องการให้วุฒิสภาท าหน้าทีใ่ดมากทีสุ่ด (เลอืกตอบเพยีง 1 ข้อ) 
 ความคดิเห็นของประชาชนต่อการท าหน้าทีข่องวุฒิสภา  ร้อยละ 

กลัน่กรองกฎหมำย 42.24 
แต่งตั้ง/ถอดถอนผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง 25.60 
เสนอกฎหมำย 22.96 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรท ำทุก ๆ หนำ้ท่ีเท่ำกนั และควรเขำ้ถึงประชำชนใหม้ำกข้ึน 1.12 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.08 

รวม 100.00 
 

2.  ท่านคดิว่าสมาชิกวุฒิสภาควรมลีกัษณะอย่างไร มากทีสุ่ด (เลอืกตอบเพยีง 1 ข้อ)  
 ความคดิเห็นของประชาชนต่อคุณลกัษณะของสมาชิกวุฒิสภา   ร้อยละ 

ซ่ือสตัยสุ์จริต 51.28 
เป็นท่ียอมรับ 24.08 
เป็นกลำงทำงกำรเมือง 23.44 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรมีคุณลกัษณะทุกขอ้ท่ีกล่ำวมำ และควรมีควำมรู้ควำมเขำ้ใจในดำ้นกฎหมำยเป็นอยำ่งดี 0.48 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.72 

รวม 100.00 
 

3.  ท่านคดิว่าสมาชิกวุฒิสภาควรมทีีม่าจากที่ใด (เลอืกตอบเพยีง 1 ข้อ) 
 ความคดิเห็นของประชาชนต่อทีม่าของสมาชิกวุฒิสภา  ร้อยละ 

ทุกกลุ่ม 72.16 
นกัวชิำกำร 16.32 
กลุ่มอำชีพ 9.04 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่  ควรมำจำกกำรเลือกตั้งและกำรสรรหำ และเป็นผูท่ี้มีประสบกำรณ์ 1.20 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.28 

รวม 100.00 
 

4.  ท่านคดิว่าสมาชิกวุฒิสภาควรมจี านวนเท่าไร  
  ความคดิเห็นของประชาชนต่อจ านวนของสมาชิกวุฒิสภา   ร้อยละ 

150 คน 37.84 
100 คน 25.76 
200 คน 25.76 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นอ้ยกวำ่ 150 คน, 110, 120, มำกกวำ่ 200 คน ข้ึนไป และควรกระจำยทัว่ทุกจงัหวดั และมีสดัส่วนท่ีเหมำะสม 
           กบัจ ำนวน ส.ส.  

1.84 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.80 
รวม 100.00 

 

5.  ท่านคดิว่าสมาชิกวุฒิสภาควรมวีาระการด ารงต าแหน่งนานเท่าใด  
ความคดิเห็นของประชาชนต่อวาระในการด ารงต าแหน่งของสมาชิกวุฒิสภา   ร้อยละ 

4 ปี 73.84 
6 ปี 10.96 
6 ปี แต ่3 ปีแรกใหจ้บัสลำกออกคร่ึงหน่ึง 6.16 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรด ำรงต ำแหน่งนอ้ยกวำ่ 4 ปี โดยใหมี้กำรประเมินผลกำรปฏิบติังำน และด ำรงต ำแหน่งไม่เกิน 2 วำระ 6.48 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.56 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง  318 25.44 
ภำคเหนือ 226 18.08 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 420 33.60 
ภำคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 655 52.40 
หญิง 595 47.60 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 94 7.52 
26 – 35 ปี  243 19.44 
36 – 45  ปี 304 24.32 
46 – 59  ปี 395 31.60 
60 ปีข้ึนไป 197 15.76 
ไม่ระบุ 17 1.36 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,189 95.12 
อิสลำม 35 2.80 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 5 0.40 
ไม่ระบุ 21 1.68 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 280 22.40 
สมรส 916 73.28 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

31 2.48 
ไม่ระบุ 23 1.84 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 312 24.96 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 356 28.48 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 113 9.04 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 368 29.44 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 75 6.00 
ไม่ระบุ 26 2.08 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 163 13.04 
พนกังำนเอกชน 183 14.64 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 304 24.32 
เกษตรกร/ประมง 188 15.04 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 164 13.12 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 185 14.80 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 35 2.80 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 2 0.16 
ไม่ระบุ 26 2.08 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 197 15.76 
ไม่เกิน 10,000  228 18.24 
10,001 – 20,000 390 31.20 
20,001 – 30,000 170 13.60 
30,001 –  40,000 92 7.36 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 80 6.40 
ไม่ระบุ 93 7.44 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


